
대영역 : 변화와 관계

1 규칙과 대응단원

특성화고 기초학력향상 프로그램 수학학습 자료1

차시

학습목표

◆‌��두 수 사이의 대응 관계를 x와 y를 사용하여 식으로 나타낼 수 있다.

◆‌��정비례와 반비례 관계를 이해하고, 그 관계를 표나 식으로 나타낼 수 있다.

정비례와 반비례

학습정리

 ◆대응 관계

- 두 수 사이의 대응 관계는 x와 y를 이용하여 식으로 나타낼 수 있다.

    �세발자전거는 1대 당 바퀴가 3개이므로 세발자전거의 수를 x, 바퀴의 수를 y라 하면,     

y=x_3이다.  

◆정비례

- �두 양 x, y에서 x가 2배, 3배, 4배…로 변함에 따라 y도 2배, 3배, 4배…로 변하는 관계가 ‌

있으면 x와 y는 정비례한다고 한다.

- �x와 y가 정비례할 때, y=2_x, y=3_x, y=4_x…와 같이 나타낼 수 있다. ‌

이때 일정한 값 2, 3, 4…를 비례상수라고 한다.

    �하루에 4시간씩 일을 할 때 x일 동안 일한 y시간을 식으로 나타내면, y=4_x이다.  

◆반비례

- �두 양 x, y에서 x가 2배, 3배, 4배…로 변함에 따라 y는 ;2!;배, ;3!;배, ;4!;배…로 변하는 관계가 

   있으면 x와 y는 반비례한다고 한다.

- �x와 y가 반비례할 때, x_y=2, x_y=3, x_y=4…와 같이 나타낼 수 있다. ‌

 이때 일정한 값 2, 3, 4…를 비례상수라고 한다.

    �물 1200L를 x명이 똑같이 나누어 사용할 때 한 명이 사용할 수 있는 물의 양 yL를 ‌

 식으로 나타내면, x_y=1200이다.



생각다지기(개념학습)1단계

특성화고 기초학력향상 프로그램 수학학습 자료2

1	� 기름 1L에 2,000원인 주유소가 있다. 30L를 채우기 위해 

얼마의 기름 값을 지불해야 하는가? 

① 50,000원	   ② 60,000원	   ③ 70,000원   

④ 80,000원 	   ⑤ 90,000원

2	� 한 자루에 800원하는 볼펜이 있다. 9자루의 볼펜을 산 후 

10,000원을 낸다면 얼마의 거스름돈을 받아야 하는가?

① 2,500원	   ② 2,600원	   ③ 2,700원     

④ 2,800원	   ⑤ 2,900원

3	� 축구는 한 팀에 11명의 선수가 경기를 한다. 월드컵 본선

에 35개의 팀이 참가 한다면, 월드컵 본선에서 경기를 하

는 선수는 모두 몇 명인가? 

① 380명	   ② 385명	   ③ 390명	

④ 395명	   ⑤ 400명

4	� 넓이가 24cm2인 삼각형이 있다. 밑변은 xcm, 높이는 　

ycm이다. 아래 표를 완성하시오.

밑변(x) 1 2 3 … 48

높이(y) 48 12 … 1

5	� y는 x에 반비례하고 x=11일 때,  y=;4!;이다. x=44일 

때, y의 값을 구하시오.

① ;2!;  	 ② ;4!;       	 ③;8!;       

④ ;1;!2;	 ⑤ ;1;!6;

6	� 서로 맞물려 돌아가는 톱니바퀴 와 가 있다. 톱니바퀴  

는 28개의 톱니가 있다. 의 톱니가 4개라면 의 톱

니바퀴가 한 바퀴 회전할 때  톱니바퀴는 몇 번 돌아가

게 되는가?

① 4번  	 ② 6번   	 ③ 7번        

④ 10번  	 ⑤ 12번

1단원 규칙과 대응 - 5차시 정비례와 반비례



생각키우기(상황학습)2단계
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1	� 다음은 주유소에서 일하고 있는 승민과 손님이 나눈 대화

이다. 손님이 내야할 금액이 얼마인지 알아보자. 

손님: �제가 앞으로 5시간 정도 더 운전을 할 수 

있게 주유를 하려면 얼마가 필요한가요?

승민: 평균 시속이 얼마나 되나요?

손님: 시속 80km/h입니다.

승민: 이 차의 연비는 어떻게 되나요?

손님: 리터당 8km입니다.

승민: �지금 휘발유 값이 1,850원이니 ‌

약                원 정도 나올 겁니다.

(1) 손님이 앞으로 달려야 할 거리는 얼마인가?

① 300km	 ② 400km	 ③ 500km	

④ 600km	 ⑤ 700km 

(2) 손님이 주유해야 할 휘발유는 몇 L 인가?

① 50L 	 ② 55L 		 ③ 60L  	

④ 65L 	 ⑤ 70L

(3) 손님이 주유해야 할 휘발유 값은 얼마인가? 

① 89,500 원 	 ② 90,000 원 	 ③ 91,500 원   

④ 92,000원 	 ⑤ 92,500원 

2	� 작년 총 쌀 생산량이 25t인 논이 있다. 그러나 올해는 오

래된 가뭄으로 작년 대비 생산량이 20% 감소할 것으로 예

상된다. 농부인 지선이는 40일 내로 논의 쌀을 모두 수확

해야 한다. 1kg당 판매가가 5,300원일 때, 하루 동안 생산

하여 얻은 수익은 얼마인지 알아보자. 

(1) 올해 예상되는 생산량은 얼마인가? 

① 18t     ② 20t    ③ 22t    ④ 24t   ⑤ 26t

(2) 하루 동안 생산해야 할 벼의 수확량은 얼마인가?

① 400kg	 ② 420kg    ③ 460kg    

④ 500kg	 ⑤ 520kg  

(3) 하루 동안 얻은 수익은 얼마인가? 

① 2,650,000원    	 ② 2,700,000원    	

③ 2,750,000원   	 ④ 2,800,000원    	

⑤ 2,850,000원

1단원 규칙과 대응 - 5차시 정비례와 반비례


